

学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

落实主体责任 强化政治担当

●八角街道党工委书记 陈婷婷

党的十八届三中全会提出,落实党风廉政建设责任制,党委负主体责任,纪委负监督责任。厘清主体责任和监督责任,标志着我们党对党风廉政建设规律的认识达到一个新境界。如何推动党风廉政建设责任制党委主体责任真正落实,我结合街道实际谈谈自己的认识。

一、落实主体责任要深化认识,把好“方向盘”

落实党风廉政建设主体责任是深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的“牛鼻子”,是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,我们必须正确认识、深入理解主体责任。一是主体责任具有政治性。党风廉政建设和反腐败斗争是党要管党、从严治党的重要举措,是各级党委必须履行的政治责任。街道处于社会服务管理的第一线,街道党工委能否深化落实主体责任的思想认识和行动自觉,直接关系到能否真正贯彻落实全面深化改革的各项任务,直接关系到能否推动基层社会治理体系健康有序运转,直接关系到能否夯实党工作的基层基础,因此必须站在关系党的生死存亡的高度去深刻认识和履行主体责任。二是主体责任具有直接性。落实主体责任就是要求街道党工委既“挂帅”又“出征”,即党工委要“直接抓直接管”、书记要“亲自抓亲自管”、班子成员要“具体抓具体管”。做到主动思考、主动研究、主动作为,建立年初部

署诺廉、年中督查践廉、年底交账评廉的绩效对账机制,层层传导压力、追踪问效,推动形成环环相扣的主体责任闭环效应,主动当好践行者、引领者、推动者和示范者。三是主体责任具有广泛性。主体责任是一个横向到边、纵向到底的责任体系。街道党工委和党员领导干部都应该按照责任分工,自觉承担起党风廉政建设的主体责任,党工委履行集体责任,书记主任履行第一责任人的责任,领导班子成员履行好职责范围内的主体责任。同时,还应把主体责任延伸到社区,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局,营造出廉洁从政的良好政治生态。

二、落实主体责任要细化措施,种好“责任田”

落实主体责任最根本的是抓实责任主体,必须敢作为、勇担当。一是站位明责。这就要求街道党工委以高度的政治自觉、党性自觉、行动自觉,把主体责任放在心上、扛在肩上、抓在手上。在组织领导下必须建立由党政主要负责人为组长的党风廉政建设和惩防体系建设工作领导小组,与机关干部、社区工作者层层签订责任书,形成一张无缝覆盖的责任网络,切实以党纪政纪的“边框”匡正党员领导干部的施政理念和履职行为。二是担当履责。敢于担当是抓好党风廉政建设的关键所在。落实主体责任,要有强烈的担当精神,敢抓敢管、

严抓严管,不怕得罪人。要牢记“严是爱、宽是害”的道理,对一些倾向性、苗头性的问题,及时提醒谈话、扯扯袖子、咬咬耳朵、敲敲警钟,防止“小问题”酿成“大错误”。要敢于纠正错误,敢于同不良现象作斗争,敢于遏制或制止腐败问题的初萌。三是亮剑查责。要充分理解和认识习总书记“从严治党,关键在于从严治吏”的精神和要义,强化纪律就是“带电的高压线”的认识,对违反作风建设的种种表现和贪污腐败现象主动“亮剑”,发现一起查处一起,对落实不力、科室和个人,要强化问责追究,切实做到有权就有责、权责要对等,督促主体责任落实。

三、落实主体责任要严以律己,引好“风向标”

落实街道党工委的主体责任,必须聚焦领导班子和领导干部,抓好龙头、管好队伍、树好标杆。一是在抓落实上作表率。注重发挥班子示范作用,将主体责任的目标任务、工作措施、工作标准、完成时限落实到班子和班子成员。注重发挥书记带头作用,带头落实“一岗双责”,站好自己的“主班岗”。特别是要结合群众路线教育实践活动,对照理论理想、党章党纪、民心民声、先辈先进“四面镜子”,经常给自己画像、洗脑,真正做到头脑清醒、干净干事。二是在改进作风上作表率。党工委书记的作风对整个班子乃至整个干部队伍的形象

具有重要的导向作用,要以“钉钉子”精神抓好作风建设,切实带头落实中央八项规定和市委十五条实施意见、区委十八条实施办法,对在群众路线教育实践活动中查找出的“四风”突出问题及时整改,不断用个人改进作风的魅力带动班子队伍、感染党员干部,让作风建设的紧箍咒越来越紧,震慑力越来越大。三是在接受监督上作表率。作为党工委班子和领导干部必须强化接受监督,做到严格责任追究,有责必问、有错必纠。落实党风廉政建设主体责任,党工委书记作为第一责任人,更要养成在监督下工作的行为习惯,作敢于接受监督、善于接受监督的表率。要在接受监督中不断发现自身的薄弱点,找准工作的突破口,提高思想境界、增强驾驭能力,促进责任落实。四是在权力制约上作表率。事实上只有严以用权,才能真正为民服务。要紧扣决策权、人事权、审批权等权力运行,不断深化廉政风险防控管理,逐步构建“权力结构配置科学、权力运行规范透明、预警处置准确有力、风险防控及时有效”的廉政风险防控管理机制。具体到八角街道,我认为重点是要严格落实“三重一大”制度和街道主要领导不直接分管人、财、物的“副职分管、正职监管、集体领导、民主决策”的权力制衡机制,强化决策流程“运行公开、过程留痕、全程监控”,真正把“权力关进制度的笼子”,防止出现“牛栏关猫”的现象。

落实纪检监督责任不失职 必须做到“四个到位”

●八角街道纪工委书记 杨丽萍

党的十八大把反腐倡廉和党风廉政建设摆在了更加重要和突出的位置。作为区纪委监察局的派驻纪检监察机构如何突出监督主业,执好纪、问好责、把好关,牢固树立监督不到位就是失职的意识,切实把监督责任扛在肩上、抓在手上,落实到行动上,更好地推进反腐倡廉工作,是摆在我们纪检干部面前的一道严峻的思考题。我认为,作为纪检干部要落实监督责任不失职,就必须做到“四个到位”。

一、聚焦主责能监督不失职,前提是思想认识要到位

党的十八届三中全会强调:“落实党风廉政建设责任制,党委负主体责任,纪委负监督责任。”中央纪委结合工作实际,给各级纪检监察机关提出了“转职能、转作风、转方式”更加严格的工作要求。要加快推进“三转”要求,我们必须站在党要管党、从严治党的高度去认识和理解反腐败斗争新形势,切实把思想和行动统一到中央决策部署上来,增强推进“三转”的责任感使命感和自觉性主动性,将工作的重心转到监督的再监督、检查的再检查上,聚焦党风廉政建设和反腐败中心任务。要学会综合运用教育监督、谈话监督、考核监督、信访监督、公开监督等多种形式进行监督,提高监督效果。要不断增强党性观念,坚定理想信念,对照“三严三实”,带头从严律己,带头纠正“四风”,以踏石留印,抓铁有痕的

精神和决心把反腐倡廉建设不断推向深入。

二、凝聚合力善监督不失职,基础是教育预防要到位

作为派驻纪检监察机构,在协助党委加强党风廉政建设和组织协调反腐败工作中,必须坚持全局一盘棋,既得到街道工委、办事处的信任和支持,又取得区纪委强有力的帮助和支持,做到思想上同心,目标上同向,行动上同步,事业上同干。强化党政“一把手”第一责任人和“一岗双责”意识,坚持“责任制项目化”管理,做到“责任主体、责任分解、责任考核、责任落实”到位。建立党风廉政建设责任制报告制度,街道领导班子、纪工委每半年听取一次机关科室、社区党委责任制落实情况,层层传导压力。注重教育预防,绷紧“四弦”。建立廉政预警播报,利用工委扩大会、理论中心组学习、机关干部会、社区书记主任例会等会前或会后五分钟,对违反中央八项规定的典型案件进行警示案例分析,以案说纪,拧紧监督弦;开设廉政微党课,推出“一把手一小时、班子成员一刻钟”分层微党课,开展“传承红色基因,修养官德人品”“争一流作示范”等专题微党课,绷紧责任弦;制作“口袋书”,以漫画书形式,全方位解读总书记讲话精髓及践行群众路线、正确处理“八个面对”、守护精神家园的内容实质,扣紧学习弦;运用“新媒体”,利用

手机红色短信平台和“爱八角”微信平台,定期向机关干部、社区工作者传递党纪条规和政策要求,拉紧教育弦。拓展廉政文化阵地建设。在区纪委的大力支持下,建设“崇廉苑”廉政公园和杨南社区“孝廉文化园”,推动“两个责任”落实。

三、勇于亮剑敢监督不失职,根本是敢于担当要到位

落实纪检监督责任关键看行动、根本在担当。敢于担当是评价一名好干部的重要标准。作为纪检干部如果在工作中没有敢于担当的勇气和精神,就是失职。因此,我们必须要把监督作为最本职的职责,牢固树立“加强监督是本职、疏于监督是失职,不会监督是不称职”的观念,要主动作为,担当起监督责任,对职责范围内的事情敢于监督,不当老好人,不做太平官。要强化督促检查,对苗头性、倾向性问题早发现、早提醒、早纠正、早查处,防止小问题酿成大错误;对监督检查中发现的问题,要敢于坚持原则、敢于碰硬,面对大是大非敢于亮剑、面对矛盾敢于迎难而上、面对歪风邪气敢于坚决斗争,用实际行动真正树立和维护纪检干部忠诚可靠、服务人民、刚正不阿、秉公执纪的良好形象。

四、强化执纪严监督不失职,关键是责任问责要到位

习总书记指出:要落实党委主体责任和纪委监督责任,强化责任追究,不能让制

度成为纸老虎、稻草人。派驻纪检监察机构要守好自己的“责任田”,就要做到守土有责、守土尽责,就要对发现的违纪违法问题“零容忍”,加大惩治力度,严格责任追究。强化制度对监督的保障作用,积极探索廉政风险防控管理“三个体系”建设,逐步构建“权力结构配置科学、权力运行规范透明、预警处置准确有力、风险防控及时有效”的廉政风险防控管理机制,进一步明确班子职责分工,规范班子议事规则、决策程序,落实街道主要领导不直接分管人、财、物的管理规定。抓住重要时间节点,抓住重点科室、重点工作,重点加强对中央八项规定执行及便民工程、选人用人、“三重一大”落实情况的监督检查。从严执纪,针对群众意见大、不能及时改进、违反八项规定精神的典型问题,及时查处、及时通报曝光。通过释放警示信号,层层传导压力,达到查处一案、教育一片的效果。切实提高执纪监督的实效性、震慑力。

